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Das Portal für Ausbildung und Beruf
berufsberatung.ch ist das offizielle Schweizer Informationsportal für Fragen rund um Beruf, Ausbildung und Arbeitswelt. Es richtet sich an alle, die sich beruflich orientieren wollen – unabhängig ihres Alters.
berufsberatung.ch vereint umfassende Informationen rund um Beruf, Ausbildung und Arbeitswelt. Das Portal stellt rund 30 000 Weiterbildungsangebote, 3800 Hochschulstudiengänge und 2700 Berufe vor. Die schriftlichen Informationen werden mit über 500 Videos ergänzt. Das Portal beinhaltet eine Datenbank mit bis zu 35 000 offenen Lehrstellen, eine Rubrik mit Informationsveranstaltungen und eine interaktive Karte zum Bildungssystem. Hinzu kommen Hintergrundinformationen zu Themen wie Arbeitsmarkt, Erwerbslosigkeit oder Lohn sowie viele handfeste Tipps. Wer beispielsweise ein Bewerbungsdossier erstellen will, findet auf berufsberatung.ch eine fachkundige Anleitung.
Abgerundet wird das Angebot durch den Service «myBerufswahl» – ein Instrument, das Schülerinnen und Schüler interaktiv durch den Berufswahlprozess begleitet. Spielerische Checks und Erkundungsaufgaben führen in sieben Schritten zum Wunschberuf. Auch Eltern und Lehrpersonen finden vielfältige Hintergrundinformationen und hilfreiche Tipps, die es ihnen ermöglichen, die Jugendlichen während der Berufswahl zu unterstützen.
Nutzerfreundlich und qualitativ hochstehend
Die grosse Angebotspalette zeigt: Das Portal richtet sich an die breite Bevölkerung – an Schülerinnen und Schüler genauso wie an Lernende, Studierende, Berufstätige, Stellensuchende, Eltern oder Lehrpersonen. Die Nutzerinnen und Nutzer können auf der Startseite einen zielgruppenspezifischen Einstieg wählen und gelangen so rasch zu den für sie relevanten Inhalten. Verschiedene Suchfunktionen erlauben es, Bildungsangebote und Berufsfunktionen bedarfsgerecht einzugrenzen, was eine effiziente Recherche ermöglicht. Die Suchresultate können auf einer personalisierten Seite gespeichert werden.  
Für die inhaltliche Qualität garantieren 200 Fachleute der kantonalen Berufs-, Studien- und Laufbahnberatungen. Sie halten das Portal, das durchgängig Deutsch, Französisch und Italienisch geführt wird, mit ihrem Know-how aktuell. Zusätzlich ergänzen sie es mit regionalen Informationen. berufsberatung.ch ist eine Dienstleistung des SDBB (Schweizerisches Dienstleistungszentrum Berufsberatung | Berufs-, Studien und Laufbahnberatung). Es wird zu gleichen Teilen durch die Kantone und den Bund finanziert.
www.berufsberatung.ch
